

工业和信息化部司局简函

工业和信息化部安全生产司 关于深刻汲取台湾高雄火灾事故教训 切实 加强当前消防安全工作的通知

部属各单位：

10月14日凌晨，台湾高雄市盐埕区“城中城”大楼发生火灾，造成46人死亡、41人受伤。据相关报道，起火建筑为商住混合体，地下2层、地上12层，第1至6层和第12层为商业，第7至11层原为办公后改为住宅，商业楼层除第1层在使用外，其他楼层均处于停用状态。该建筑建成投入使用超过40年，大楼闲置区域和楼梯间堆放大量杂物，多数消防设施设备故障损坏，火灾发生后，烟气灌入居民房间，造成大量人员伤亡。近年来，湖北武汉、辽宁沈阳等地也多次发生商住混合体建筑火灾，造成较大社会影响。各单位要深刻汲取台湾高雄火灾等事故教训，举一反三加强当前消防安全工作，坚决遏制重特大火灾事故发生。有关通知如下：

一、切实增强防控重大消防安全风险的政治责任感

今年以来我国已发生2起重大火灾事故，同比增加1起，较大火灾事故同比增加5起，消防安全形势严峻复杂。各单位要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，进一步树牢人民至上、生命至上理念，

切实把确保人民生命安全放在第一位，落到实处。要清醒认识今年事故反弹和秋冬季火灾易发高发的特点，层层压实消防安全责任，加强风险研判，增强工作主动性和针对性，筑牢安全防线。各级领导干部要主动担责，以上率下，以实际行动和实际效果做到“两个维护”。

二、举一反三加强重点场所领域消防安全管理

各单位要立即组织对建筑物全面开展摸排，重点摸清教学楼、图书馆、体育馆、俱乐部、集体宿舍、食堂、地下建筑、实验室等各类场所底数，建立问题隐患清单，分类实施整治。对违规用火用电用气、堆放杂物、堵塞安全通道、消防设备损坏、电动自行车等突出隐患，要迅速整改。要结合秋冬季火灾规律特点，紧盯最突出风险隐患、最易发生群死群伤的场所，落实消防管理责任，及时整改隐患问题，加强日常检查巡查，保证消防设施完好有效，在落实疫情防控措施的同时，确保安全出口、疏散通道畅通。

三、抓实消防宣传教育和应急准备

各单位要在“119”消防宣传月活动期间集中宣传秋冬季火灾预警信息和消防安全知识，提高防火安全意识。针对本单位火灾风险隐患和高风险区域场所，进一步制定完善应急预案，扎实组织应急演练，不走过场、不搞形式主义，切实提高应急响应处置能力。



(抄送：部人事教育司)